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  توزیع های نمونه ای:

1تعریف: اگر  2, ,..., nX X X متغیر های تصادفͬ مستقل و همتوزیع  از جامعه Xf xͬباشند، م ͷیل یͺگوییم تش

  در این صورت داریم: دهند.ای نامتناهͬ را مͬنمونه تصادفͬ از جامعه
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1مانند  تعریف: هر تابع حقیقͬ روی یͷ نمونه تصادفͬ 2, ,..., nX X X ͬآماره م ͷاگر به پارامتر مجهولͬ  گوییمرا ی
   ماره خود نیز یͷ متغیر تصادفͬ است.واضح است که یͷ آ باشد. هبستگͬ نداشت

  به عنوان مثال  
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  میانگین نمونه ای و  
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  و واریانس نمونه ای 

  2S S  

  مجهول نباشد. همچنین اگر مقدار آماره هستند ر سههای یار نمونهانحراف مع
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  باشد.یͷ آماره مͬ

ای" را در مورد مقادیر ای"، و "واریانس نمونهتذکر: معمولا اصطلاحات "نمونه تصادفͬ" یا "آماره"، "میانگین نمونه
  برند.ͬمتغیرهای تصادفͬ، به جای خود آنها نیز به کار م
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  اند.ههستند که پس از مشاهده نمونه به دست آمد2Sو iX ،Xمقادیر 2s، و ix ،xدر اینجا 

  

  

  توزیع میانگین: 

1اگر  2, ,..., nX X X نمونه تصادفͬ از جامعه ای نامتناهͬ با میانگین ͷی  2و واریانس باشد در این صورت  
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  اثبات:
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nشود و در صورتͬ که کم مXͬ، افزایش پیدا کند واریانس nتوجه به قضیه بالا اگر حجم نمونه،  بانتیجه:   

  شود.نزدیͷ و نزدیͷ تر مͬبه Xمقدار واریانس میانگین نمونه ای به سمت صفر میل پیدا کرده و در واقع مقادیر 

  ، cبه ازای هر ثابت مثبت قانون اعداد بزرگ: 

   
2

2
1P c X c

nc

        

  

  

  



 تهیه و تنظیم: امیرحسین سبحانͬ

1اگر قضیه حد مرکزی:  2, ,..., nX X X  نمونه تصادفͬ از جامعه ͷای نامتناهͬ با میانگین ی  2و واریانس ،باشد
  در این صورت توزیع حدی 
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nوقتͬ   .توزیع نرمال استاندارد است ،  

30nبه اندازه کافͬ بزرگ باشد (nطبق قضیه حد مرکزی اگر  ای وزیع میانگین نمونه) مͬ توان تX توزیع ͷرا به کم

و واریانس نرمال با میانگین 
2
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.تقریب زد و این به توزیع جامعه بستگͬ ندارد  
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که قبلا دیدیم، هر ترکیب خطͬ از متغیر های تصادفͬ مستقل و نرمال، متغیری نرمال است. بنابراین اگر  تذکر: همانطور

X نمونه تصادفͬ از جامعه نرمالͬ با میانگین ͷمیانگین ی 2و واریانسنمونه داریم: باشد، بدون توجه به حجم  
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است. یͷ نمونه تصادفͬ به 2304و واریانس 1500مثال: وزن کیͷ های تولید شده توسط یͷ کارخانه دارای میانگین 
 ١۴٩٠اینکه میانگین وزن آنها کمتر از از کیͷ های تولید شده توسط این کارخانه در نظر گرفته ایم، احتمال  ٣۶حجم 

  باشد، چقدر است؟
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 ۵کند. از بین این دانشجویان پیروی مͬ ٨٠و واریانس  ١٧١با میانگین  نرمالمثال: قد دانشجویان یͷ دانشͽاه از توزیع 
 ١۶٩نها کمتر از . احتمال اینکه میانگین قد آکنیمدانشجو را به تصادف انتخاب کرده و میانگین قد آنها را محاسبه مͬ

  باشد، چقدر است؟
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  :اینمونهواریانس وزیع ت

1اگر قضیه:  2, ,..., nX X X نمونه تصادفͬ از جامعه ای نامتناهͬ با میانگین ͷی  2و واریانس باشد در این صورت  

  2 2[ ]E S   

  اثبات: 
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  حال با توجه به اینکه:
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  ز طرفͬ:ا
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یͷ متغیر تصادفͬ خͬ دو با 2Zغیر تصادفͬ نرمال استاندارد باشد در این صورت متغیر تصادفͬ یͷ متZقضیه: اگر 
  یͷ درجه آزادی است.


